

加州山火逾25死 災區死者燒剩骨

災民為災情 傷感落淚。 美聯社



加州山火持續。 法新社

民居幾全毀 災民落淚：沒處可去了

美國加州北部及南部山火持續，截至昨日已造成最少25人死亡、110人失蹤，是加州歷來經濟損失最大、傷亡人數第3多的山火，估計死亡人數將進一步上升，估計全州約25.3萬人需疏散，部分災區幾乎被燒至一乾二淨。氣象部門預計，火場一帶風速今日持續強勁，估計最高陣風達時速80公里，恐令山火更難撲滅。

消防部門發言人麥克萊恩稱，當局於加州北部「天堂」鎮帕拉代斯(Paradise)約170米外，發現14具屍體，使火場一帶死亡人數增至23人。由於屍體被燒至體無完膚，部分更只剩下人骨，暫未能確認死者身份。當局會以儀器檢驗屍體和遺骸的脫氧核糖核酸(DNA)，並與失蹤者家屬提交的樣本比對。

火場僅兩成面積受控

山火摧毀帕拉代斯附近多達6,700間民居或商舖，整個社區幾近夷為平地，多輛停泊的汽車遭燒燬，部分災民返回家園察看災情時傷感落淚。81歲災民麥格雷戈的家被燒至全毀，只餘水管依稀可辨，他坦言難以重建家園，「我已沒處可去了。」

截至當地時間前日下午(香港時間昨日上午)，山火已摧毀4.05萬公頃樹林，只有約兩成火場面積受控，101號高速公路亦要局部封閉，消防預料火災需3周時間才能完全受控。總統特朗普向山火死者家屬致以慰問。

加州南部(伍爾西一帶)近日亦發生山火，最少兩人死亡，洛杉磯、文圖拉、以至日前發生槍擊案的千橡市亦有大批居民逃離家園。千橡市附近的佩珀代因大學也可能受波及，但由於大學建築具防火設計，該校約7,700名學生暫無須強制疏散。

新屋近樹林 受災「易燃」

當局估計這次山火至今造成約810萬美元(約6,344萬港元)經濟損失，是加州歷來最多，也是1991年以來造成最多人死亡的山火。消防部門表示，今年加州天氣比正常乾燥，加上全球暖化令氣溫上升，增加山火風險。

此外，近年加州市郊持續發展，民居與山林的距離愈來愈近，不但令山火更易影響居民，為新屋供電的高壓電纜亦可能引發更多火警。維拉諾瓦大學統計發現，目前西岸山火高危險地帶民居數量達700萬，較1940年時多逾10倍，估計數字未來仍會繼續上升，恐進一步擴大山火災害。

加州大學柏克萊分校天然資源學院教授吉列斯警告，當發生猛烈山火，火勢會從樹冠迅速蔓延，位於樹冠下的民居也會成為火災「燃料」。

綜合報道



災民互相擁抱安撫。 美聯社



消防及救援人員抬出屍體。 法新社



山火範圍 美國太空總署的衛星圖片顯示，加州南北兩處山火的濃煙一直飄到太平洋上空，可見火場規模之大。 法新社

特朗普趁火抽水 消防斥可恥



特朗普將山火歸咎於加州森林管理部門辦事不力。 路透社

美國加州山火尚未受控之際，總統特朗普前日起竟在twitter連發多篇帖文，批評加州森林管理部門辦事不力，更揚言要削減聯邦撥款，引來消防組織以至多名居於加州的明星齊聲反駁，並斥責特朗普把災難政治化。

特朗普前日首次就山林大火發文，抨擊加州當局管理不善，「每年數十億美元，仍出現多人命傷亡，都是因為差劣的森林管理，必須即時糾正，或停止聯邦撥款！」他昨日凌晨再重申，假如森林管理得宜，災難實可避免，「聰明點！」加州職業消防隊員協會主席賴斯形容特朗普的言論可恥，貶低在前線救火的消防員，不但對火災欠了解，時機亦不恰當，又稱這次大火不但發生於森林，有人聚居的空曠地區也受影響，強調天氣乾燥、大風等才是山火主因。

樂壇天后 Katy Perry 批評特朗普冷酷無情，強調事件不涉政治。荷里活影帝里安納度狄卡比奧亦稱，救災工作不應成為兩黨鬥爭的議題。

綜合報道

駕車驚險逃難 父唱歌安慰幼女



艾倫拍攝到火勢已燒到公路邊。 網上圖片

加州帕拉代斯鎮慘遭山火吞噬，鎮內居民艾倫日前在社交網站上載片段，顯示上周四他帶著3歲女兒奧利維亞逃難時，邊開車避開已經燒到公路邊的火勢，邊唱歌安撫女兒的一幕，在網上瘋傳。

當晚艾倫和妻子分別駕駛兩輛車，各自帶着一名女兒逃難。從片段可見，當時山火已經燒到公路邊，兩旁的大樹不少已經變成巨型火把，奧利維亞嚇得不停叫道「很多火，我們要被燒着了」，艾倫見狀冷靜地安撫女兒，保證不會被火燒到，更開始唱起歌來。

在片段最後，艾倫成功逃離火場，奧利維亞立即興奮地大讚父親：「你做到了！你做到了！」艾倫則不慌不忙地答道：「這是我們一起達成的。」艾倫一家已經逃到另一個城市暫住。

綜合報道

明星紛上載家園濃煙照



Khloe Kardashian 上傳寓所附近火勢的照片。 網上圖片

美國加州山火波及洛杉磯馬利布、卡拉巴薩斯、阿古拉等地，影響樂壇天后 Lady Gaga 和真人騷女星 Caitlyn Jenner 等荷里活名人的寓所。真人騷女星 Khloe Kardashian 前日於社交網站上傳照片，顯示寓所附近被濃煙覆蓋，她同日帶同女兒疏散。

Khloe Kardashian 姊姊、同為真人騷女星的 Kourtney 亦上傳住宅上空的鳥瞰照，顯示火勢已蔓延至她居住的街道。

真人騷女星 Kylie Jenner 亦在社交網站貼文，指出在疏散前，火勢已逼近她的家。

社交網助家庭團聚

美國演員 James Woods 在社交網站發起「#Camp-Fire」(營火)行動，呼籲追隨者提供線索，協助災區居民和家人團聚。

綜合報道

李顯龍暗示明年提早大選



李顯龍暗示計劃提前於明年舉行大選。 路透社

新加坡總理李顯龍昨日在執政人民行動黨(PAP)周年大會上，明言「這可能是大選前最後一次大會」，暗示計劃提前於明年舉行大選。

周年大會選出新執委會

路透社推測，新加坡當局擔心貧富懸殊引起的民怨，將影響行動黨長達半世紀的執政，因此透過提前大選轉移視線，並為李顯龍繼任人

施政鋪路。

周年大會選出第4代中央執行委員會，新成員包括教育部部長黃志明、律政部高級政務部長英蘭妮等。李顯龍早前已宣佈計劃在數年內辭任執行委員會主席一職，但一直未有宣佈接任人選。李顯龍形容，新的執行委員會是「重大政治改革」，成員的具體職位將在委員會首次會議後公佈。

綜合報道

傳歐盟拒文翠珊脫歐方案

英國脫歐談判再受挫折，《星期日泰晤士報》報道，歐盟已拒絕首相文翠珊最新的脫歐後備方案，由於有關方案被視為文翠珊政府的「生命維持裝置」，報道形容歐盟有如為文翠珊「拔喉」，影響足以「致命」。

文翠珊的方案提出成立「獨立機制」，以備英國一旦無協議脫歐、需要暫時留在歐洲關稅同盟時，可以決定英國如何退出同盟。方案主要目的是避免北愛爾蘭出現硬邊界，因此獲得多名閣員支持。

綜合報道



文翠珊

州長參院選舉得票差距微 佛州重新點票

美國中期選舉幾近塵埃落定，不過個別州份仍然未有結果，甚至可能需要重新點票，其中佛羅里達州州務卿德茨納前日宣佈，由於州長及參議員選舉候選人的得票差距，低過法定最低差距的0.5個百分點，因此需要全州重新點票，是當地首次。

吉勒姆收回承認落敗

截至當局決定重新點票前，共和黨參議員候選人斯科特得票領先對手、民主黨候選人納爾遜約1.26萬票，差距僅為0.15個百分點；共和黨州長候選人德桑蒂斯則領先民主黨對手吉勒姆約3.37萬票，差距為0.41個百分點。重新點票由機械進行，預料本周四有結果。

吉勒姆在選後一度承認落敗，他前日決定收回發言，要求點算每一張選票。德桑蒂斯則認為選舉結果「清晰明確」，會繼續為擔任州長作準備。

正身處法國的總統特朗普則在twitter貼文，批評重新點票是「打算盜取(共和黨)佛州兩項重大的勝利」，會密切觀察進展。

他上周五曾指控佛州民主黨導的布勞沃德縣出現貪污舞弊，斯科特領先優勢收窄後，亦宣稱懷疑布勞沃德縣和棕櫚灘偽造點票結果。

美聯社/法新社